



АНАТОЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ ВЛАСЕНКО



Российская академия наук, Сибирский федеральный научный центр агробиотехнологий Российской академии наук понесли тяжелую утрату: 5 августа 2023 г. безвременно ушел из жизни Анатолий Николаевич Власенко, академик Россельхозакадемии, Российской академии наук, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный агроном Российской Федерации, лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники, академик Национальной академии Республики Монголия, член Европейского общества гербологов.

Анатолий Николаевич родился 25 августа 1946 г. в с. Ирбизино Карасукского района Новосибирской области. Окончив среднюю школу, трудился рабочим на железнодорожном транспорте, учителем в начальной школе. В 1965 г. произошло событие, во многом определившее его дальнейшую жизнь: Анатолий Николаевич поступил в Новосибирский сельскохозяйственный институт. По окончании института в 1970 г. его направили на работу в Сибирский научно-исследовательский институт земледелия и химизации сельского хозяйства Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук. Здесь он начал трудиться лаборантом, прошел все ступени карьерного роста и с 1990 г. возглавлял этот институт. С 2016 г. – руководитель научного направления института, главный научный сотрудник.

Научные труды Анатолия Николаевича Власенко посвящены разработке актуальных проблем экологизации земледелия на современном этапе. Важное место в них занимают следующие направления: экологизация почвообработки, современные технологии возделывания сельскохозяйственных культур, ориентированные на заданные величины урожая и заданный уровень его качества, оптимальную себестоимость и поддержание нормального состояния окружающей среды. Исследования выполнены с учетом системного взаимодействия факторов в многофакторных экспериментах, их результаты адаптированы к определенным агроландшафтам, хозяйственным укладам, уровням интенсификации производства.

Значительное место в научных трудах А.Н. Власенко занимают разработка и совершенствование интегрированных систем защиты растений от вредных организмов, моделирова-

ние систем земледелия. Под руководством академиков Россельхозакадемии В.И. Кирюшина и А.Н. Власенко учеными института были сформулированы основные принципы земледелия на ландшафтной основе. Созданы адаптивно-ландшафтные системы земледелия Новосибирской области. Работа Анатолия Николаевича «Адаптивно-ландшафтная система земледелия Новосибирской области» рекомендована Россельхозакадемией в качестве эталона для разработки программ землепользования для всех субъектов Российской Федерации.

Научная новизна трудов А.Н. Власенко также заключается в разработке теоретических и методологических основ совершенствования систем земледелия и технологий возделывания сельскохозяйственных культур. В них раскрыто содержание научно-технического прогресса в земледелии Сибири, определены основные направления его развития.

За цикл научных работ по проблеме получения высококачественного агросырья и методам контроля его качества Анатолию Николаевичу в составе авторского коллектива была присуждена Государственная премия Российской Федерации и присвоено звание лауреата Государственной премии РФ в области науки и техники.

В 2020 г. за серию работ по совершенствованию теоретических основ почвозащитных технологий в земледелии Сибири А.Н. Власенко первым в Российской Федерации награжден Золотой медалью РАН им. Т.С. Мальцева.

Анатолием Николаевичем опубликовано более 360 научных работ, в том числе 24 книги и монографии, подготовлено более 50 рекомендаций и методических пособий по возделыванию и технологиям различных сельскохозяйственных культур, он автор 12 патентов на изобретения, им подготовлены пять докторов и три кандидата наук.

Работы академика А.Н. Власенко нашли широкое практическое применение в хозяйствах Новосибирской области и других субъектов Российской Федерации.

Анатолий Николаевич активно участвовал в общественной жизни ВАСХНИЛ, РАСХН, СО РАСХН, администрации Сибирского федерального округа РФ. Он был членом бюро секции земледелия, мелиорации, водного и лесного хозяйства отделения сельскохозяйственных наук РАН, бюро отделения сельскохозяйственных наук СО РАН, совета по развитию АПК при губернаторе Новосибирской области, экспертно-консультационного совета по вопросам социально-экономического развития регионов Сибирского федерального округа при полномочном представителе президента в СФО, редколлегий журналов «Вестник защиты растений», «Сибирский вестник сельскохозяйственной науки», «Земледелие».

За заслуги в развитии научных исследований и внедрения разработок в производство Анатолий Николаевич награжден медалями «За труды по сельскому хозяйству», «За трудовое отличие» и «Ветеран труда», золотой медалью им. В.Р. Вильямса. Он отмечен почетными грамотами Министерства науки и технологий РФ, президиумов РАСХН и СО РАСХН, администрации Новосибирской области, в 1999 г. удостоен премии Новосибирска «Успех года».

Научно-практическая сельскохозяйственная общественность Сибири и Российской Федерации, хорошо знавшая заслуги Анатолия Николаевича Власенко в области развития АПК, навсегда сохранит о нем светлую память.

Г.А. Романенко, В.Н. Пармон, Ю.Ф. Лачуга, А.Л. Иванов, В.И. Кирюшин, К.С. Голохваст

В.В. Альт, Г.П. Гамзиков, А.В. Гончарова, А.С. Донченко,
Н.А. Донченко, Н.М. Иванов, Н.И. Кашеваров, К.Я. Мотовилов,
Ю.А. Новоселов, В.А. Солошенко, Н.А. Сурин, Н.В. Цуглинок, А.А. Шпедт